

## 彩虹與雪

前幾天，山東一所中學晚自習時，雨後的天空就出現了彩虹。有位梁老師，跑回教室讓學生們都暫停學習，到窗邊看彩虹與晚霞交相輝映天際的美景。笑容洋溢在學生們臉上。幾分鐘之後，返回課桌邊的學生們，一定是以輕鬆愉悦的心情，上完了一堂原本枯燥的晚自習。

梁老師的舉動贏得一致的點讚。一件其實並不複雜的小事，如此溫馨暖心，引發全網關注，可能是因為大家錯過了太多身邊「彩虹」。生活得太過沉重，整天忙着低頭攀爬山巔，卻沒有不時在半山腰駐足歇息，欣賞一下沿途的風景。

日常中，當被工作壓得喘不過氣來的時候，兄弟們一個惡搞逗樂的玩笑，小兒女一個死纏爛打的撒嬌，往往會讓我們暫時從焦慮苦惱中解脫出來，即使是無奈的苦笑一下，也能獲得少許的鬆弛。彩虹，則正是上天送給人間的一個驚喜和禮物，用來調節一下枯燥沉悶的氣息。

不止彩虹，還有雪。一個是最

繽紛的絢麗，橫臥長空；一個是最純粹的潔白，覆蓋茫茫大地。晚霞的出場更多些，紅似胭脂，粉若桃花，亮如黃金，讓白晝與黑夜的切換多了一場濃烈的渲染。「生活不止眼前的苟且，還有詩和遠方。」其實，詩意就在眼前。

彩虹、晚霞、雪，是免費而又無價的，有着怡悅身心、熨平情緒、開闊胸臆的奇效，無論在城市、在田野、在山間，都限制不了它們的魔力。夏日雨霽，彩虹讓酷暑似乎不那麼炎熱；冬天快雪，圍巾邊呵出的白氣也變得非常可愛。它們引導我們，從大自然發現美，欣賞美，敞開懷抱「享用」美，以「小確幸」的哲學，調和着生活的色彩和節奏。何忍辜負？

所以，當彩虹高掛天際，晚霞染紅孤鶩，白雪粉妝玉砌，就禮貌而大方地笑納吧。



瓜園蓬山

gardenermarvin@gmail.com

逢周三、四、五見報

## 書名

掛念了好久，終於忙裏偷閒，走進路邊一間書店，想偶遇一本好書，緩解眼前的書荒，讓每日漫長通勤的時間，無須再與睡魔搏鬥。

但在門口最顯眼的暢銷書架旁走了走，僅僅是看那些書名，我原本極好的心情就被破壞無餘——《那些韓劇教我的事》、《超實用學習記憶法》、《告別玻璃心的十三件事》、《會賺錢的人，說話永遠二選一》、《古人教你混職場》、《厲害的人如何學》、《鬼滅之刃暗藏的心理現象》……這些不同主題、不同內容、不同受眾的書，書名明明不同，但看上去又總是覺得有什麼地方相似。我揉揉眼睛，這些設計各異的封面上雖然都沒有寫，但隱隱約約之中，又都寫着「實用」、「捷徑」、「成功」、「提升」幾個字。我橫豎覺得不對，仔細看了半天，才從字縫裏看出字來，原來每本的封面都寫着「買我」。

我告訴自己，不能武斷地認為有類似名字的書都不是好書，但這

樣的名字總有一種想要將紙上所印之物，立刻、馬上、即時逐字逐句換成港幣的急功近利。「厚重」、「雋永」、「傳世」似乎不太可能是有這樣名字的書所考慮的內容，它們考慮的應該是「手上現有的東西，如何踩中時下熱點，以增加銷量」。

想想也是自己不好，何必去暢銷書架上找不痛快？能在這個位置上的書，若不是「原本已是暢銷」的，就是「店家認為這書或許可以暢銷」的。你幾時見過四大名著上過暢銷書架？你幾時見過《戰爭與和平》上過暢銷書架？想買這些書的，一早就已有了目標，進門直奔「文學」分類即可。或許只有諾貝爾文學獎、茅盾文學獎公布的時候，暢銷書架上才會出現嚴肅文學的作品吧。



大川集利貞

逢周一、三、四見報

貢菜放在四川火鍋裏，四個字便可以形容：驚為天人。

火鍋，特別是川味火鍋的涮煮大法，蓋在一層鮮嫩的紅油下面，積極點說叫做和光同塵，消極看來也算是溫水煮青蛙，不管是帶葉的、根莖的、海鮮類還是純粹的肉，都要在幾次翻滾當中失去本色，雖然辣得濃郁，但也辣得傷感。而這個時候，貢菜便成了全場毫無疑問的氣氛擔當，咯吱咯吱的脆響當中透出一股綠油油的快感，乾淨利落，就像即興做出的一首納涼詩。

很多人會把貢菜和萵苣搞混，兩者確實關聯度不低，確切說也屬於同一科目，只不過貢菜取自另外一類萵苣屬植物的根莖，脫水加工而成。如果按照產地追溯，江蘇和安徽的貢菜最出名，但卻陰錯陽差在川渝大地上出盡了風頭。那一股久涮不老的性格，就像勵志劇裏備受打擊也能迎風而上的主角，吃的是一口響聲，也得名：響菜。

當然，貢菜的內涵遠不止這入口的驚艷，從咀嚼時發出的微妙聲響開始，牙齒便可以分辨出絲絲纖維的質感，某一瞬間感覺確實同萵苣很像。特別是吃到酣處，辣味香味肉味已經傻傻分不清楚，還是貢菜一抬頭就鎮得住場，簡直可以跟香水店裏的咖啡豆媲美。只可惜咖啡豆只能聞不能吃，而眼前的貢菜嚼兩下閉上眼，就好像走在雨後的林間，鞋底微微濕，但你知道水分正向四周奔去，帶出泥土、綠草的香氣，搖曳生風。大概這也是為什麼，火鍋裏的貢菜有獨一無二的體驗，不同的人能構築起不同的世界，就算再來一次，也無法復刻了。

雖然貢菜之於火鍋，是天造地設，但也有人偏愛涼拌的、快炒的，甚至用貢菜和豬耳朵作搭檔，一葷一素間竟暗藏刀光劍影，好吃是好吃，就是太費牙了點。

## 食色判答

逢周二、三、四見報



## 榴槤飄香

每一年榴槤當造季節，家裏就會分裂，出現擁護派以及反對派，由於立場迥異，沒有任何妥協餘地。筆者自小喜歡食榴槤，婚後太太外家以及兒子都對榴槤深惡痛絕，因此只能偷偷回父母家止饑。但即使做了多少善後措施，最終還是會被嗅覺靈敏的妻兒當場「逮捕」，然後即時「隔離」。

由於父母喜歡食榴槤，因此小時候也跟着食，理所當然視為其中一種喜愛的生果，對於別人這麼厭惡，始終百思不得其解。妻兒也始終不明白，為何這麼奇臭無比的東西，可以輕易放入口。妻兒畢生都未食過榴槤，但一聞到其味道就不喜歡，可以說，兩人基因，注定是反對榴槤者。

科學家在實驗室通過對比不同人的基因，發現任何兩個人鼻內，大約百分之三十的嗅覺感受器都是不同的。這解釋了為何有些人聞着榴槤覺得香，有的人覺得臭。

榴槤含一百二十多種化合物，分布範圍相當廣泛，水果、臭鼬、金屬、橡膠、烤洋蔥、大蒜、乳酪、洋蔥和蜂蜜裏都大量含有；在其他食物，如熟牛肉、酵母、魷魚乾以及韭菜，也能檢測到若干化合物，正是這一百二十多種化合物打造出超勁榴槤味。

榴槤的果肉以含硫化合物為主，比如二烯丙基三硫醚、二烯丙基二硫醚、二烯丙基四硫醚等，所以散發出刺鼻的味道。而榴槤內外果皮中，都以酯類化合物為

主，這些酯類化合物，讓榴槤聞起來有一股多種水果混合的味道。

在榴槤盛產地泰國，病後、婦女產後均以榴槤進補，因此被譽為生果之王。榴槤果中氨基酸的種類齊全，含量豐富，除色氨酸外，還含有七種人體必需氨基酸。谷氨酸能提高機體的免疫功能，調節體內酸鹼平衡。榴槤果含有豐富的有益元素鋅等，對人體有強壯補益作用。

當然，對於討厭榴槤氣味者，連聞到氣味都作嘔，即使知道營養豐富，也一定不想嘗試，對於喜愛榴槤者，則會當為重要的支持理據。



童眼觀世 梁戴

逢周二、四見報

## 疫久見人心

英國變種新冠肺炎肆虐，港府啟動地區性航班熔斷機制，七月一日開始禁英國客機抵港。這次政府果斷的措施實屬明智，因為在這關鍵時刻，全港市民的安全是最重要的。畢竟變種病毒來勢洶洶，大埔區的染疫個案更令人憂心，如不當機立斷，恐怕又有新一波疫情殺到。

有英國留學生家長大表不滿，在電視新聞鏡頭前指責政府不近人情，阻礙放暑假的子女回港，還累他們大費周章找機位、改機票、取消酒店隔離房間預訂，家人又無法團聚，質疑政府官員也有子女到海外留學，卻不懂照顧留學生的需要。他們像說得理直氣壯與慷慨激昂，卻將疫情下自私自利的心態表露無遺，難以博得大

眾同情。父母愛子女之心，市民可以理解，沒人想看到骨肉分離，可是涉及全民安危的措施往往無法盡如人意，這也是常識，絕不能犧牲大眾去遷就個別人士的需要。此外，疫情持續了好一段日子，變種病毒具高度傳染力，英國的疫情也不是秘密，在這樣的情況下送子女到海外求學，不是應早有心理與金錢的準備應付突發情況嗎？然而，有些人就是只求維護自身利益而無視大局，還抱怨別人不加配合，將理性與修養也忘得一乾二淨。

疫久見人心，有些人開始懶不住，只求早日掙脫束縛，為追求短暫的歡愉，無視團結面對疫境的重要。可悲的是有些國

家更不惜一切為求經濟復甦，懶理國際抗擊疫的道德責任。就如英國在疫情還沒全面受控時已急不及待放寬社交距離，助長國民輕視病魔，蜂擁上街購物、喝酒和聚會。前一刻明確還在保命和歌頌醫護人員的偉大，下一刻卻可以放任地為享樂不顧後果，確是人性極大的矛盾。好了，現在疫情反彈，各國對變種病毒仍束手無策之際，英國首相還堅稱七月十九日可以全面解封，等於赤裸裸地展現何謂金錢與自由勝於一切。



竹門日語 簡嘉明

逢周一、四見報

## 中國紅

紅色代表熱鬧和吉祥，是中華民族最喜歡的顏色之一。中國共產黨領導下的革命史，是一部紅色革命史，中國的國旗和黨旗都是鮮艷的紅色。

今年的七月一日，是特別的日子，中國共產黨成立一百周年紀念日，同時也是香港回歸祖國二十四周年。

鮮艷的國旗、火紅的燈籠、艷麗的鮮花、醒目的標語、炫目的燈光秀……為慶祝中國共產黨成立一百周年，全國各地的「紅裝」陸續亮相，處處洋溢着「中國紅」，莊重而熱烈的專屬紅色告白，彰顯了濃濃的愛國情、愛黨情。

廣州花城廣場，大型「三面禮物盒」非常吸睛，頂部為紅色禮盒結，主體分初

心、使命、展望三個版面，用三面主題花景展示羊城元素，以及廣州傳承的紅色基因；六月二十八日，「廣州紅」主題船在珠江上正式啟航，主題船搭配中國共產黨徽、中國共產黨成立一百周年慶祝活動標識，融合中共三大會址與中共中央機關舊址「春園」等元素，設有八條「紅聯水岸」黨建品牌黨史學習主題航線。

以紅色為主調的新版燈光秀，近日在深圳上演。夜晚，城市中心區高樓被璀璨燈光籠罩，畫面十分夢幻，兩千零二十架無人機點亮夜空，不斷變換各種圖案，上演了一場美輪美奐的視覺盛宴；深圳地鐵打造了獨具特色的「百年偉業」主題專列，地鐵站台、地面、車廂、座椅化身紅

色風景線，地鐵站內的電子屏、立柱、遮罩門等多處都被建黨一百周年的宣傳標語和口號裝飾得煥然一新。

香港街頭亦現中國紅，尖沙咀隨處飄揚着鮮艷的五星紅旗和香港特別行政區區旗，巴士、電車換上了紅色的「新衣」，「賀建黨百年，慶香港回歸」出現在巴士車身上，香港郵政七月一日發行以「中國共產黨成立一百周年」為主題的紀念郵票，也以紅色基調為主。香港國安法生效一年，網友點讚香港中國紅，「真好，好開心看到這樣的香港」。



灣區聽雨 黎園

逢周四見報

## 苦熱

溫哥華的天氣報告，預測來日最高氣溫將達攝氏四十度，打破十多項高溫紀錄。

這對溫哥華人來說，其辛苦程度比香港人嚴重多了。因為溫哥華絕少人家安裝冷氣，甚至連風扇也沒有。我兩個女兒就是昨天各自買了一架。未購前查到該公司存貨十二架，到她們購後晚上存貨已是零。

往年最熱的天氣只要把門窗打開，外面的清涼空氣進來，就連風扇都省了。如今室外烈日蒸曬、空氣像凝固了似的，室外比室內更熱。

我家廚房有兩個大天窗，為的是天然採光，冬季有陽光帶溫暖進來。如今帶進來的是高溫。女兒身手好，爬高用紙把它封閉。

門前新買的吊籃，花兒開得美，誰知才

一天沒淋水，已曬得乾枯憔悴，看得人心

疼。草地開始發黃，但制水已開始，要依規定時間灑水。

女兒們很緊張，怕我們中暑，叮囑到樓下地庫去作息，那裏較涼快。但電腦在樓上，寫稿無法搬到地庫去。她們在雪櫃裏為我們添了冷飲和西瓜。

我們把晚餐也搬到地庫去，卻還是汗淋漓，要把風扇也搬下去。

一身長毛的貓兒很聰明，揀了涼快的磚地休息。



南牆集 阿濃

m.facebook.com/A.Nong.cps

逢周四見報

## 晚宴服裝的守則

不同形式的各類型服裝中，晚禮服又可稱晚宴服，因為除了一些特別場合，例如參加婚禮，其餘多數是在晚上才穿着，所以才會稱為晚宴服。

晚宴服不能過於隨意，是一般人都懂得的基本穿衣常識，既是尊重主人家，自己又可以穿得漂漂亮亮地開心赴宴。去年以來，因為疫情關係，不少宴會都暫時停了下來，此際亦有時間讓我們對晚宴的服裝多一點選擇，一些守則也可令服裝顯得更完美。

雖然現在不常赴宴，但對於晚宴服飾還是

扮得漂亮，還有一個原因，就是留意別人的穿着優點，加以揣摩。曾經流行的餐舞會活動，有很多不同的主題，像周年紀念餐舞會、慈善籌款舞會等，女士多穿着標準的長裙，男士則西裝禮服，格外顯得風度翩翩。很羨慕有些女士把旗袍穿得如此美麗動人，多一分嫌多、少一分嫌少的服飾，要穿得好看着實不容易，還要配合髮型和配飾。

除了中式旗袍，晚禮服的款式也有不同類型，要配合身形穿着。我較喜歡綵面或雪紡製的晚裝，因為感覺比較柔軟和細緻。身材修長或嬌小身形，選擇晚裝就有不同的標準，還要

留意是春夏或秋冬季節，外套、披肩都應要與禮服互相配合。飾物方面，原則上，低領口設計的禮服，不妨以誇張一點的首飾來加強時尚感，但若是花色禮服，顏色已有繽紛感覺，就不宜配複雜的飾物，才可突顯服裝的顏色。

禮服的基本用色，普遍會採用黑色和白色為主，不過近年彩色的設計十分受歡迎。穿什麼類型的晚宴服，要看出席的場合而定，正確選擇穿着會讓主人留下良好印象，這是晚宴服的基本的守則。



衣尚蕙蕙

逢周二、四見報